



2021年7月16日 星期五

责编/张 静 校对/黄 锋 版式/姚婵莉

“红色”覃塘奋力谱写绿色新章

■贵港日报记者 张思



中共广西省代表大会旧址。■贵港日报社提供

7月的贵港市覃塘区三里镇罗村，旌旗飘扬，誓词铿锵，红色歌声激昂。中共广西省代表大会（罗村会议）旧址就坐落在这里。

这是一座泥砖木瓦房，分上下座，每座各有两房一厅，中间由一道天井回廊连接。1936年11月7日，中共广西省代表大会就在下座的左房里召开。党旗、沙发、条凳、桌子、马灯等老旧物件，把记者带到革命年代。

1927年“四一二”反革命政变后，国民党反动派大肆搜捕和杀害共产党人，广西党组织遭受严重破坏，党的工作转入低潮。1936年夏天，中共郁江特委委员陈岸来到罗村进步人士覃增琪家，为中共郁江地区代表大会的召开物色会址。

背靠绵延于贵（县）、横（县）、永（淳）、宾（阳）四县的镇龙山，前面一条小河蜿蜒而过，没有桥，也不通公路，外人要进村，只能搭乘渡船。覃增琪家四周种满龙眼、荔枝、沙梨等果树，俨然一处世外桃源。更令陈岸满意的是，该村党员没有搞过“左”的斗争，群众基础较好。

经过几个月准备，当年11月7日，中共郁江地区代表大会正式在罗村召开，出席会议的各地代表共20人。由于出席代表超出郁江地区，会议临时改为中共广西省代表大会。

会议确定中心任务为：积极宣传贯彻中共中央“八一宣言”，坚决贯彻执行党中央关于抗日民族统一战线的路线、方针和政策，积极发展党组织和劳农会，广泛开展抗日救亡运动。会议成立了中共广西省工作委员会，选举陈岸为省委书记。

这次会议的胜利召开，挽救了中共广西省组织和广西革命，推动全省抗日民族统一战线的形成和抗日斗争的蓬勃开展。据统计，至1939年底，全省共有20多个县建立和恢复党组织，党员人数达800多人。1944年12月，中共贵县、横县县委领导的抗日游击队在港南区香江一带，截击日军船队，击毙日军40多人。

1955年弹指一挥间，如今罗村已经成为广西中共党史教育基地、广西关心下一代党史国史教育示范基地、贵港市党员干部革命传统教育基地等。三里镇党委副书记周春桃介绍，每逢“七一”，很多党员干部群众前来瞻仰。今年是中国共产党成立100周年，目前已有超1.3万人（次）前来参观学习。

7月3日，杨洁琼女士带两个儿子到罗村会议旧址参观学习。她告诉记者，值此全国人民欢庆中国共产党

百年华诞之际，让孩子接受革命教育的同时，自己也跟着受到教育，更加珍惜今天的幸福生活，更加深刻理解“只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国”的真理。

如今有2100多人的罗村，楼房林立，环境干净整洁，乡亲们正在热火朝天开展乡村风貌提升行动，乡村振兴步伐稳健。随意走进老乡家，彩电、冰箱、洗衣机等现代家电成为了家庭标配，有的村民还开上了轿车，人们的生活水平像芝麻开花节节高。2020年，罗村居民人均可支配收入15265元，罗村景区获评国家AAA级旅游景区。

今天的罗村只是覃塘区高质量发展的一个缩影。在这片红色土地上，覃塘区人民正以只争朝夕的精神，奋力书写新时代绿色发展新篇章。

距离罗村大约3公里处，是一座自治区级现代产业园——覃塘区新材料科技园区，往东走是贵港（覃塘）国际绿色家居产业园和贵港产业园石卡园，往北走则是“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的AAAA级荷美覃塘景区……今日的覃塘区，稻谷黄熟瓜果飘香，人民安居乐业。

据悉，“十三五”末，覃塘区规模以上工业企业突破200家，在广西同类28个重点开发区高质量发展考核中排名第一，荣获“广西高质量发展先进县”“广西全域旅游示范区”称号。



短评

争取更大光荣

■张思

藏在稻秆里，外面堆上牛粪；躲在羊栏内，外面用铁锁锁住；化装成挑盐夫，“蒙混”过关。这是陈岸在罗村的三次历险。

陈岸在回忆录中写道，那时自己就像大海里的一叶扁舟。

白色恐怖吓不倒共产党人。在罗村，以陈岸为代表的共产党人排除万难，胜利召开了中国共产党广西省代表大会，实现了全省党组织的统一领导。实践证明，不怕牺牲、英勇斗争，是共产党

人精神谱系的重要组成部分，也是党的事业不断走向胜利的保证。

“历史川流不息，精神代代相传。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调，以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。阔步迈向新征程，我们要继续弘扬光荣传统，赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大，始终同人民想在一起、干在一起，争取更大光荣！



“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的AAAA级荷美覃塘景区。■贵港日报社提供

中国取得的伟大成就是中共英明领导的结果

—访柬埔寨参议院主席、人民党副主席赛冲

国通过提供医疗物资和疫苗助柬抗疫表示衷心感谢。

他表示，中国大力推进疫苗研制、生产和公平分配，推动疫苗成为全球公共产品。令人印象深刻的是，2020年，中国率先控制住疫情，成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，“这为区域经济恢复活力注入了重要动力”。

谈及中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，赛冲认为，这将促进中国进一步加快发展步伐，特

别是对中国经济实现更可持续、更有韧性的发展具有重要作用。同时，在“双循环”格局下，中国国内消费市场的巨大潜力、中国科技进步的溢出效应等，将助力地区和全球经济复苏。

赛冲说，只有加强多边主义和国际合作，才能有效应对当前世界面临的全球性挑战。中国提出建设新型国际关系、构建人类命运共同体，“柬埔寨人民党热烈欢迎和支持，我们坚信这些理念将为世界和平、发展繁荣作出重大贡献”。

他表示，过去几十年里，柬埔寨人民党和中国共产党在各层次交往频繁，取得了一系列合作成果。2021年是中国共产党成立100周年，也是柬埔寨人民党成立70周年，柬中双方将共同举办系列庆祝活动。

赛冲对中国共产党给予柬埔寨人民党的有力支持表示衷心感谢，期待两党进一步加强各层次交往，特别是青年干部之间的交流，以传承和发扬友好关系。

(新华社金边7月15日电)

柬埔寨参议院主席、人民党副主席赛冲日前在接受新华社记者书面采访时说，中国共产党团结带领中国人民取得的伟大成就令人赞叹，特别是消除绝对贫困、实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，这是中共英明领导的结果。

赛冲高度评价中国有效控制新冠疫情、积极推动国际抗疫合作，并对中



·“七一勋章”获得者·

“校长妈妈”张桂梅：

燃烧自己 点亮梦想

“姑娘们想我了，我得赶快回学校，守着她们学习。”在人民大会堂荣获“七一勋章”、参加庆祝中国共产党成立100周年大会后，云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅急匆匆从北京赶回华坪。

64岁的张桂梅，步履蹒跚，双手贴满止痛膏药，却无时无刻不挂念着她的学生。“让学生们远方有灯、脚下有路、眼前有光。”张桂梅以弱小的身躯，燃烧自己，点亮了大山女孩们的人生梦想。

一所托举希望的学校

6月23日，云南省2021年高考分数线公布，张桂梅的手机响个不停。“姑娘们来给我报喜了。”她滑动着手机屏幕，笑得合不拢嘴。

今年，华坪女高有150名高三毕业生参加高考。自2008年建校以来，这所位于华坪县城边一座小山包上的学校，累计让近2000名女孩考上大学，学校本科上线率、一本上线率稳居云南省丽江市前茅。

【我有一个梦想】

托举起无数希望与梦想的华坪女高，曾是张桂梅一个遥不可及的梦想。

张桂梅原本和丈夫一起在大理一所中学教书。1995年，丈夫因胃癌去世。不久后，张桂梅主动申请调到偏远的丽江市华坪县工作。

到华坪县教书后，张桂梅发现一个现象，许多女学生读着读着就不来了。“有的被叫回去干农活，有的是父母收了彩礼，让孩子辍学结婚。”

2001年，华坪县儿童福利院成立，因为张桂梅在当地教书小有名气，捐款的慈善机构指定要她当院长。担任院长后，她逐一了解福利院孩子们的身世发现，不少女孩并非孤儿，而是被父母遗弃的。

一次家访途中的偶遇，更让张桂梅心痛不已。

一个十三四岁的女孩呆坐在路边，忧愁地望着远方。张桂梅上前询问得知，父母为了3万元彩礼，要她辍学嫁人。“我要读书，我不想嫁人……”女孩一直哭喊着。张桂梅想带女孩走，但女孩母亲以死相逼，她只能无奈放弃。

目睹一幕幕悲剧，一个梦想渐渐在张桂梅心中萌发——办一所免费女子高中，让大山里的女孩都能读书。

【曾遥不可及的办学梦终圆】

办一所学校困难重重。为筹款办学，她曾连续几个假期去昆明街头募捐。她把自己的荣誉证书复印了一大兜，逢人便拿出来请求捐款，可换回的却是不理解和白眼。

2007年，张桂梅的梦想出现转机。那年，她作为党的十七大代表到北京开会。一天早晨，她正匆忙赶往会场，一位女记者突然把她拉住，悄悄对她说：“摸摸你的裤子。”张桂梅一摸，羞得脸通红，她的牛仔裤上有两个破洞。

“我平时家访走累了，经常席地而坐，裤子不知啥时磨破了。”张桂梅说。那天散会后，她和这位记者一直聊到深夜。没多久，一篇《“我有一个梦想”——访云南省丽江市华坪县民族中学教师张桂梅代表》的报道播发，她的梦想受到全国关注。

2008年，在各级党委政府关心支持下，全国第一所公办免费女子高中——丽江华坪女子高级中学正式成立。2008年9月，华坪女高首批100名学生入学。

一双贴满膏药的手

【日常管理、假期家访 日复一日不停歇】

在“七一勋章”颁授仪式上，张桂梅双手贴满止痛膏药，让无数人心疼不已。华坪女高建校13年来，她就像不知疲倦的陀螺，日复一日从不停歇。

多年来，她一直住在学生宿舍。每天清晨5点多，学生还在熟睡，她就要从床上爬起来，第一个来到教学楼，打开楼梯的灯；白天巡课，监督学生做操、自习；直到深夜，学生都已入睡，她才拖着疲惫的身躯，躺在床上的单人床上。

每年寒暑假，张桂梅一天都不闲着。利用假期家访，是她教书几十年来的习惯。今年2月6日，华坪女高放寒假。当天，张桂梅便从学校出发，开始到高三学生家里家访。

张桂梅说，华坪女高的学生大多来自山区，家庭条件普遍较差。“高三是高考冲刺关键期，我只有家访才能充分了解、帮助解决她们家庭的困难，让她们没有后顾之忧专心学习。”

华坪女高成立以来，张桂梅已家访超过1600户，行程11万多公里。

【长年累月过度操劳 身患多种疾病亦无悔】

学校办学头几年，她还可以跟着学生们跑操。但长年累月的过度操劳，让她的身体渐渐不堪重负。

她数次病危入院抢救，体重从130多斤掉到90斤。在一份诊断书上，医生密密麻麻给她列出了骨瘤、血管瘤、肺气肿等20多种疾病。

张桂梅的右臂有一个长了多年的肿瘤，她在华坪县儿童福利院收养的女儿李光敏一直劝她做手术，可她一直不肯。“做手术要休息一个多月，老妈就是怕她盯着，学生成绩下滑。”李光敏说。

今年5月4日早晨，李光敏突然接到张桂梅电话，说自己风湿病犯了，脚肿得老高，走不动路。李光敏赶忙骑着电动车把老妈送到医院。

到了医院，医生反复叮嘱：“这个药打起来非常疼，要慢慢输液。”可张桂梅却悄悄把针水速度调到最快。本来三个小时才能打完的针水，她两个小时就打完，随后急忙让女儿送她回学校。

“真希望老妈别那么逞强，她一辈子为了学生和我们操劳，心里完全没有自己。”李光敏说。

“只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。”张桂梅在“七一勋章”颁授仪式上说。

一种润物无声的信仰

【每周一次全校思政课】

华坪女高每周有一堂全校的思政课，学生们坐在院子里，由张桂梅统一组织学习。她会给学生讲革命先烈的事迹，带着学生读党章，有时还会讲起创办女高的艰辛经历。

“红米饭南瓜汤，挖野菜也当粮……”华坪女高毕业生、丽江市永胜县公安局民警陈法羽至今还清晰记得，入学第一天，张桂梅就带着学生一起学唱这首歌。“唱完后，张老师对我们说，学校条件虽然艰苦，但我们至少还能吃饱饭，比起红军吃草根、树皮，不知道要好多少倍。”

“张老师用她的一言一行，教会了我们自强、感恩、奉献。”陈法羽说，在一首首革命歌曲、一个个英雄故事的熏陶下，学生们更加懂得新中国的来之不易，更加珍惜在华坪女高的学习机会，加倍努力学习。

【年轻人正接过接力棒】

如今，华坪女高的毕业生已遍布全国各地。“许多学生告诉我，上大学后第一件事就是申请入党，要成为一名光荣的共产党员，毕业后哪里需要就到哪里去。”张桂梅说，女高学生有的成为乡村教师，有的成为乡镇卫生院的医生，还有的主动报名到艰苦地区当兵。

2020年9月，张桂梅接到两名学生的电话。在大连读书的冉梦茹和在桂林读书的刘敏相约去西藏当兵。几个月后，两名学生正式入伍。

“我很心疼她们，但这更让我坚信，我们的教育是对的，我们没有辜负党的嘱托，我们要培养的是合格的社会主义事业接班人。”张桂梅说。

受张桂梅精神所感染的不只是学生，还有学校的老师。年轻教师勾学华、婚礼当天早上还在上课，中午办完婚礼后，晚上又赶回来给学生上课；教师韦莹脚踝受伤，因担心学生高考，每天坚持拄着双拐来教室上课……

“学生们能够用知识改变命运，有能力去帮助需要帮助的人，把革命先辈的旗帜传扬下去，这就是我对她们的期望。”张桂梅说。(新华社昆明7月15日电)

百闻百见 看百年大党

柬埔寨参议院主席、人民党副主席赛冲日前在接受新华社记者书面采访时说，中国共产党团结带领中国人民取得的伟大成就令人赞叹，特别是消除绝对贫困、实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，这是中共英明领导的结果。

赛冲高度评价中国有效控制新冠疫情、积极推动国际抗疫合作，并对中